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Déti vétsinou na kole vidi jen jeho dobré stranky a kdyz jsou rodice proti, déti maji za to, ze jim rodice
chtéji zkazit radost.

Mistr jizdniho kola

Kolo je ptijemna hracka a Sikovné sportovni nafadi, se kterym se da p&kné stravit ¢as. Predev§im ale
na kole dojedeme do cile mnohem dfive, coZ je jeho velka vyhoda.

Na druhé stran¢ jizdni kolo vychazi pfi srovnavani bezpecnosti s jinymi dopravnimi prostfedky,
zejména s autem, dost bidn¢. Kolo je jednostopé, auto dvoustopé. Jizda na kole vyzaduje, abychom
udrzovali rovnovahu, coz pii jizdé¢ autem potieba neni! Jizdni kolo je uzké, auto Siroké, proto je
snadné cyklistu v hustém automobilovém provozu piehlédnout. A cyklista okolo sebe nema
»ochranny plech* jako automobilista a v piipadé neSikovnosti snadno piijde k urazu.

Jizdni kolo samo o sob& nebezpecné neni. Zalezi hlavné na jezdci, proto jezdéte vzdy s rozumem.

Existuji tFi ¢innosti, které vas pfi jizd¢ na kole ochrani pted kritickymi situacemi. Tyto Cinnosti si
snadno zapamatujete ©

1. péce o kolo,

2. ovladani jizdniho kola,

3. rozvaha pfi jizdé.

1) Péce o kolo

Pecovat o stav jizdniho kola se vzdy vyplaci.
Pravidelna kontrola kola je vyhodna a nezbytna! Aby bylo mozné se v provozu chovat bezpecné,
musi byt pouzivané kolo po technické strance v perfektni kondici.

Otazka: Dbas o dobry stav svého kola?

Pokud odhalite zavadu, musite ji také hned brat vazné! A vymluvy na nedostatek ¢asu a penéz je
sice mozné tu a tam vzit, ale nikdy, kdyZ jde o bezpecnost kola.

Nejcastéjsi prohfesky stavu kola:
- ojeté pneumatiky,
- vadné brzdy,
- zavady na osvétleni a odrazkéch,
- dalsi zavady (napf. uvolnéné sedlo, nespravné napnuty fetéz, vytahané draty v kolech a $patné
fungujici loziska, atd.)

Z tohoto piehledu si mizete odvodit, na co mate pti péci o kolo v prvni fad¢ davat pozor.

2) Cviceni

Jizda na kole vyZaduje, abyste ho méli stile pod kontrolou a byli jeho ,panem®, ovladali ho.
Ovladani jizdniho kola nepfijde samo od sebe, je nutné ho cilené a pilné trénovat.

Mnoho déti si mysli, ze kolo uméji ovladat tehdy, kdyz dokazou jet na silnici rychle a divoce ¢i
zvladnou né&jaké artistické kousky. Toto je hluboky a nebezpecny omy!l!

Uplni za&ateénici udélaji dobie, kdyz si nejdiive spolehlivé nacviéi:
- nasedani a sesedani (napied z jedné a pozd¢ji i z druhé strany),
- rozjizdéni, zrychlovani a zpomalovani,
- cilové brzdéni (zastavit z plné jizdy pokud mozno ptesné pied ptficnou Carou).



Pokrocilejsi se jiz mohou vénovat urCitym cvicebnim figuram, napf. ?

jizda brankami, pienaSeni véci z mista na misto, atd. Ur¢it¢ vam pomohou na nejbliz§im détském
dopravnim hfisti.

3) Rozvaha

V silni¢nim provozu nejde na kole jednoduse bezhlavé uhanét. Na silnici jsou i dal$i — nasSi partneti —
ucastnici silni¢niho provozu, a proto i k jizdé na kole bezpodminecné patii rozvaha.

Co to znamena?
Rozvaha znamena, Ze
- si pred jizdou musime vS$e pfipravit a promyslet! Napt. Mate dostatek ¢asu? Jakou zvolim pro
cestu trasu? Je rozumné kvili silnému provozu nebo Spatnému pocasi dnes vyjizdét? Mam
kolo v poradku?

- béhem jizdy musime hodné myslet a hlavné predvidat! Napt. KdyZ se sami sebe optate, zda
bude automobil stojici vedle nas odbocovat nebo pojede ptimo? Miize nam chodec pfed nami
vstoupit do cesty? VS§imli si fidi¢i jedouci za ndmi, ze chceme piejet do druhého pruhu?

- musime ,,piremyslet* i nad sebou. A to vzdycky a nejen, kdyZ se dostaneme do prekérni
situace. Pokud jsme zurcité situace vyvazli jen diky prudkému brzdéni nebo ostrému
vyhybani, n¢jaky chodec musel zdé€sené uskocit, nékterému automobilu kvili vam zaskiipély
brzdy, potom ud¢late dobte, kdyz si tuto situaci jesté nasledné dikladné promyslime a sami
sob¢ upiimné pfiznate chybu.
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Kdo ma hlavi¢ku, piemysli ©

Kviz pro cyKklisty

U kazdé z nasledujicich Sesti otazek jsou na vybér tfi odpovédi.

U odpoveédi, kterou povaZujete za spravnou, zatrhnéte pismeno stojici pfed ni a na papir si

zaznamenejte pismeno uvedené za odpovédi v zavorce! Pokud jste odpovédéli spravné a Sest
oznacenych pismenek sestavite v odpovidajicim potadi, vznikne urcité slovo.

Otazka 1

Jak se da hodnotit situace na obrazku, kdy bruslar jede zavésen za jiné vozidlo?

A) Nelze nic namitat, protoze bruslaf se
zavesil vpravo a vleéné vozidlo jede velmi
pomalu. (A)

B) Takové chovani je vkazdém pripade
zakazano a nebezpecné! (Y)

C) Nelze nic namitat, protoze bruslat je silny
hoch. (H)

Otazka 2

Jestlize na kole vozime rozmérné pifedméty, jeho fizeni je ztizeno. Co byste fekli kamarddovi na
takovéto chovani, kdybyste ho vidéli jet na kole s rozmérnym nakladem?

A) Kamarad tak mtize jet, protoZe je v tom urcité dobie vycviceny. (Z)
B) Kamarad tak na takovém kole nesmi jet. Musi ho vést. (B)

C) Miize tak jet, protoze neni provoz. (E)

Otazka 3

Jeden chlapec piiSel na myslenku, ze u svého kola ptipoji lanko ovladani zadni brzdy na paku ovladani
predni brzdy, aby pii brzdéni nemusel ovladat dvé packy, ale jen jednu. Je takova iprava povolena?

A) Ano, ale jen kdyz to udela odbornik. (U)

B) Tak to byt nesmi! Pfedpis o technické zpisobilosti pozaduje dvé na sobé nezavisle fungujici
brzdy. (L)

C) Chlapec to mize beze vSeho udélat sim, pokud je dostatecné femesIné€ zdatny. (P)

Otazka 4

Jizda bez drzeni tiditek je zakazéana. Proc?

A) Mnohym cyklistim k tomu chybi cvik. (O)
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C) Pti jizdé bez drzeni fiditek kolo dostatecné neovladame. Hrozi ndm nehoda. (K)

B) Casto $patny stav nasich silnic to neumoziuje. (S)

Otazka 5

Jste na projizd’ce na kole a najednou zjistite, Ze fizeni neni v potadku (skiipe a jede tézko). Tuto
zavadu sami neodstranite. Co mate udélat?

A) Kolo musite bezpodminecné okamzité odstranit ze silnice a ulozit napf. v nejbliz§im domé. (D)
B) Smite jet dal, ale nékdo druhy vas musi vléci. (V)
C) Smite zGstat v provozu, ale kolo musite tlacit. (I)

Otazka 6

Pti nacvi¢ovani ovladani jizdniho kola ptejizdi cyklista prekazku (napf. tenkou lat) tak, ze se stavi na
pedaly. Co si o tomto zptlisobu jizdy myslite?

A) Je spravny. (F)
B) Lepsi by bylo ztistat pevné sedét v sedle. (C)

C) Prejizdéni prekazek je zakazano, proto by se néco takového nemélo viibec cvicit. (L)

Zaktizkovand pismena:
Vylusténi:
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Kazda z deviti nasledujicich otdzek ma tii odpovédi. U odpovédi, kterou povazujete za spravnou,
zaktizkujte pismeno pred ni. Jestlize jste kiizkovali spravné a pismena zapisete ve spravném pofadi,
vznikne urcité slovo.

Semaforovy kviz

Otazka 1

Kresba navéstidla pro chodce ma chybu. Vite jakou?
A) Signalni pole maji byt hranata.
B) Chybi Zluta.

C) Cervena figura ma byt vyobrazena stojici, nikoli jdouci.

Otazka 2

Uz i prvni navéstidlo svéta (ziizené v roce 1868 v Londyné) mélo signalni barvy ¢ervenou a zelenou.
Jak se na tyto barvy asi pfislo?

A) Cisté nahodng!

B) Vychazelo se ze signalti na Zeleznici.

C) Umyslem bylo ¢ervenou poukazat na smrt (nehoda, krev) a zelenou na Zivot (puéici rostliny).
Otazka 3
Z jakého ditvodu je dnes provoz svételnymi signaly fizen stale Cast&ji?

A) V dusledku nartistajici hustoty a rychlosti motorové dopravy.

B) Navéstidlo lidé poslechnou spiSe nez policistu.

C) Pro zkrasleni ulic.
Otazka 4

" Na této vystrazné dopravni znaéce ,,svételné signaly* je zelena nakreslena nahofe.
Odpovida to spravnému umisténi jednotlivych barev?

A) Ano, zelena musi byt nahote.
B) Ne, zelena musi byt dole.

C) Zelena smi byt nahote nebo dole.




Otazka 5
Jak dlouho obvykle trva zelena faze navéstidla? Pokud nevis, zméf si to, tfeba cestou s rodici do kina.
A) Méné nez 10 vtefin.
B) Vice nez 2 minuty.

C) Cca 30 vtefin.

Otazka 6

Na  navéstidle byva  Cernd  Sipka  pouze  na
cerveném a zlutém poli, ale nikdy na poli zeleném. Pro¢ tomu
tak je?

A) Cerna se k zelené nehodi, obé barvy se ,,biji*.
B) Je to ndhoda, kterd nema zadny konkrétni divod.
C) Cernou &ipku by bylo mozné zdalky snadno

prehlédnout a fidi¢ by si mohl myslet, Ze zelena plati
pro vSechny sméry.

vvvvvv

nevznikla tzv. ,neptatelska zelena“. Co tim mize byt minéno?
A) Dva kfizujici dopravni proudy nesméji nikdy dostat zelenou soucasné.
B) Zelena nesmi oslnovat.
C) Zelena nesmi nikdy svitit tak siln¢, aby pfesvitila cervenou a Zlutou.

Otazka 8

Hata o

Nad signalnimi poli navéstidla jsou umisténa trychtytovita stinidla. Jaky maji
ucel?

A) Zesiluje se tak svételny vykon signald.
B) Signaly jsou tim chranény proti vodé, kdyz prsi.
C) Zabratuji tomu, aby na signalni plochy pfimo svitilo slunce. Svételné

paprsky by mohly vyvolat faleSny dojem, Ze signal sviti
(tzv. fantomicky efekt).

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Oznacena pismenka

Vylusténi




Lidské oko je organ velice slozity a velice dimyslny, pfesto ma své nedostatky. Zkratka i oko se mize
mylit © Clovéku nékdy urcita véc piipada mensi nebo vétsi, kratsi nebo delsi, neZ ve skuteénosti je.
Za témito omyly jsou Casto takzvané optické klamy.

Zdani klame

Co se v ptipadé¢ optickych klamii d€je, si mizete dobie prostudovat na nasledujicich péti ilohach na
odhad. Ke zodpovézeni jednotlivych otazek si nejdiive vezméte na pomoc pouze svoje o¢i a teprve
poté metitko, kterym zkontrolujte, zda byl vas dojem spravny nebo chybny.

Priklad 1 Nakreslili jsme oba nakladni automobily stejné velké?

Odpovéd: ano —ne
Vysvétleni:
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Priklad 2 U tohoto obrazce tvaru T srovnejte délku obou stran. Je
néktera strana delsi nez druha?

Odpoved’: ano — ne
Vysvétleni:



Priklad 3 Jsou bilé Ctverce uprostied obou obrazcti stejné€ nebo rizné .i

velké?

Odpovéd’: ano — ne
Vysvétleni:



Priklad 4 Ktery ze tii cernych bodt je nejveétsi?

Odpoved’: ano — ne
Vysvétleni:



Priklad 5 Ktera trasa je delsi? Z A do B nebo z C do D?

Odpoved’: ano — ne
Vysvétleni:
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Nez vyrazi$ na kole do ulic, je dobré natrénovat zvlasté pohybovy trénink ke ziskani schopnosti
dobi'e ovladat jizdni kolo. I zde plati, Ze se musi postupovat systematicky — podle urcitého planu.
Proto se zde pokusime soustiedit na presné definovana cvifeni, ktera by ti mohly pomoci a ktera
nasleduji za sebou tak, Ze se poZadavky postupné zvySuji.

Hura ven!

A rovnéz si zapamatuj! Trénink nesmi byt ,,krkolomny*. Jestlize hrozi nebezpeci, ze béhem cviceni
dojde k tézkym padiim ¢i vibec k padim, pak to v zadném piipadé nejsou dobra cviceni. Osvojit si
schopnost bezpecného ovladani kola nema nic spolecného s nacvikem artistickych kouskd ¢i
zkouskami odvahy.

A nakonec — trénink nema byt ani pFili§ naro€ny na prostor a vybaveni, musi vystacit s jednoduchymi
prostiedky.

A honem na véc ©
Co budeme potiebovat:
- plochu bez provozu a bez prekazek s pokud mozno rovnym povrchem, plocha by méla byt
dlouha 30 metru a Siroka 10 metra,
- brankové ,ty¢ky*“ (jednotliva stanovisté¢ si sestavime z vétSiho ¢i menSiho poctu branek,
které si nejsnaze vyznacime zmackanym novinovym papirem ¢i latkami).

»Nas* navrh cvicebniho programu
zahrnuje ¢tyFi zakladni stanovisté, které si podle svych schopnosti miizete libovoln¢ ménit, aby byly
leh¢i ¢i tézsi.

1. Deset branek v radé za sebou

Rozestavte branky tak, aby mezi nimi (rozestup 3 ,,normalni* kroky) vznikla uli¢ka, kterou mate
projet, aniz byste se nékteré papirové koule dotkli.

Kdo je zadateénik, zvoli si §itku branky pfiblizné jeden krok, pokroéilejsi si branky zazi. Ulohu si
mizete obmenit i tak, Ze ulickou projizdite nejen drzenim fiditek obéma rukama, ale i jen jednou
rukou.

Obrazek 1 Deset branek v iadé za sebou

® ©¢ © 6 © o o o
o o o o o o o o7

Start > @

Po ziskani zruCnosti a jistoty je mozné stanovisté vyuzit i k uspofadani malé soutéze mezi vice
cyklisty. ,,Rozhod¢i* méfi Cas a za kazdy dotyk brankové ,.tyCky* pfipoc€ita 3 trestné vtefiny navic.
(Aby bylo mozné rozdily ve zru¢nosti jednotlivych cyklistd zjistit 1épe, je dobré trasu opakovat
v kazdém sméru dvakrat ¢i tiikrat.)
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Piivodni ptimou ulicku upravime tak, ze kazdou druhou branku posuneme o jeden krok vlevo resp.
vpravo. Tvar stopy, kterou ted’ mame projet, se nam zméni v slalom.

2. Deset branek stiidaveé za sebou

Obrazek 2 Deset branek stridavé za sebou - slalom

Start >

Pro zpestieni: smér zpatky neprojizdime v sedle, nybrz nasim tkolem je jizdni kolo provést ve sméru
vzad!
I slalom muizeme vyuzit jako soutézni figura.
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Ve stejné tirovni postavime dveé branky. Vzdalenost mezi jejich vnitfnimi sloupky ¢ini piiblizné 6
krokti. Stopa, kterou mate jet, ma tvar osmicky, proto mluvime o jizdé osmickou.

3. Dvojice branek vedle sebe

Obrazek 3 Dvojice branek vedle sebe — ,,osmicka*

YK
Start >

I osmicku je mizeme ucinit leh¢i nebo t€781 se zménami vzdalenosti nebo Sitky branek.
I tato figura je mozna pro vyuziti v soutézi.



4. Cty¥ibranky do kruhu f E

Na pomyslném okraji velkého ciferniku o priméru pfiblizné 10 krokl postavime branky na trojce,
Sestce, devitce a dvanactce. Spojnice brankovych sloupkii sméiuji do stfedu kruhu. Hlavni ¢ast stopy,
kterou se ma projizdét, ma tvar kruhu.

Obrazek 4 Cty¥i branky do kruhu

0
O

oo °/e

Start > O

O

Pfi tomto uspotfadani je mozné trénovat nejméné 50 rdznych uloh s rdznym stupném obtiznosti.
Muzete jednoduSe jezdit do kruhu, ale miZzete také k jednotlivym brankam dodate¢né piidavat
vSechny mozné dalsi figury.



